

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA
DE EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
CENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DIARIO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

CRONICA

EL OCASO DE LOS HIMNOS

Más fácil, pero mucho más doloroso, que formar un ideal, es pulverizarlo. Nuestra generación, harta más infornada de lo que ella misma supone, presencia actualmente el total desmoronamiento de las doctrinas de Libertad. No hace, sin embargo, más de medio siglo que Victor Hugo, en «Los miserables», vulgarizaba los principios de la Revolución; no han pasado en nuestra patria veinte años desde que Castelar fulminaba contra todos los despotismos, desde el Sinaí de su magna elocuencia. Pero basta mirar en derredor para ver la completa transformación que en el mundo del pensamiento ha operado la Sociología. Apenas si un individuo tímido y subjetivo pretende, en la escuela de Marburgo, conservar el fuego sagrado. La metafísica (pero hoy ya metafísica) escila entre un flamante neo hegelianismo y un franco sensualismo epicteto.

No hablamos de las escuelas cerradas dogmáticas; son incompatibles con la libertad. El creyente no puede ser libre. Crece «quia absurdum». Los mismos iniciadores de la Reforma desmoronaban totalmente, si resucitaran, su obra excelsa de emancipación.

Preguntad a los escritores, y todos os dirán que el liberalismo abstracto ha fracasado. El débil jamás puede ser libre, sino para sucumbir ante su adversario. A la libertad ha de suceder la interdependencia. Libertad de comercio es competencia ímpia y absorción del pequeño por el grande; libertad de trabajo es explotación; libertad de costumbres es corrupción; libertad de pensamiento es argucia y mentira; monopolio de la enseñanza por las Congregaciones, explotación ínfima del libro de texto, sumisión al intelectualismo industrial. Y, con lágrimas en los ojos, los hombres se despiden de la aurora gloriosa que vislumbrar creyeron. Todo para el Estado y por el Estado. He aquí la afirmación terminante y definitiva. En el propio país de la libertad se han consagrado Asquith y Lloyd George. El individuo ya no es nada. El Estado lo es todo.

Ved por qué vuelve la previa censura, como amenaza con volver la tassa de los alimentos, y por qué el Sindicalismo se orienta en las viejas Asociaciones gremiales. Es todo un universo ideal el que se derrumba. ¿Queréis la plena libertad en la escena? Preparaos a ver la mujer, destinada a la augusta función de ser madre de nuestros hijos, a ver a la matrona casi deificada en el Digesto, que personificó el ideal caballeresco en la rica hembra y la comprensión moderna benaventada en «Señora ama», trocada en luchadora o en meretriz.

Mediante un miserable estipendio, la mujer, la futura madre, hecha a sentir todas las ternuras, tan votada a las exquisitades y tan sensible a la brutalidad y el ridículo, saldrá medio desnuda al tablado a forcejear y golpear, a colocarse en actitudes grotescas y a escuchar vociferaciones e insultos. ¡El hombre lo quiere! La doncella túbil, que, por el hecho de ser hembra, conserva siempre algo de pudor, que no pierde ni aun en el prostíbulo, se «divertirá» con nuevos obscenos y manchará sus labios con la grossería y la blasfemia. ¡Ella, que tan feliz hubiera sido en un refugio tibio, consagrando a los pequesueños el juego de sus abres y a su esposo el monumental de sus tiernos cuidados! Es la libertad del desempleo la que ha llevado a la infeliz a la ergástula del oro y del vicio.

Burdeos, Lyon, Ginebra, Nueva York, ciudades democráticas, llevan ya la previa censura a la exhibición de películas, medios de pervasión de costumbres, cuando no escuela de delincuentes. Los mismos que corrompieron el sufragio en las urnas y desprestigiaron el Jurado en los tribunales, supieron convertir el procedimiento en talón de lujuria y criminali-

dad. Se pide en todas partes represión inmediata, defensa para el niño, o, lo que es lo mismo, para la raza, contra los libros pornográficos, las proyecciones espasmódicas, las exhibiciones perturbadoras o crueles. Y la previa censura retorna; y los mismos que conservan creyeron el tabernáculo de la libertad, vacilan primero y acaban por reconocer, cabizbajos, que no hay salvaguardia para la sociedad en la libertad absoluta.

Hombres, agrupaciones, ideas, «per servitutein clament». El siglo enseñado por Souvestre y por Bellamy ha hecho de la libertad un vano sonido. En su nombre, exterminan a las razas indígenas los exportadores del caucho, y en su invocación, obligan a emigrar a los pueblos los acumuladores de fondos. A la balanza de comercio rinden su prosperidad las más fértiles y antes ricas comarcas, y a la libertad de contratación se entregan para depauperarse y morir millones de mujeres obreras, cuyo jornal no alcanza a adquirir un pedazo de pan. Y la Humanidad entera protesta y el socialismo avanza, y los más conservadores espíritus piden leyes de protección, que son otros tantos ataques al liberalismo histórico abstracto. Como los otros dos vértices del triángulo «Igualdad» y «Fraternidad», la libertad se va reduciendo a un concepto muy relativo.

Y nosotros, los que hemos alcanzado la época de los himnos viriles y de los resurgimientos populares, experimentamos terrible angustia. Recordamos la infancia adoptada en el «Contrato social» y el «Emilio», las primeras lecturas de nuestra adolescencia, la «Historia de los girondinos», «Los trabajadores del mar» y «Nuestra Señora», «La fórmula del progreso», «La redención del esclavo», «Los hijos del pueblo», y la «Historia de la Humanidad», de Laurent, y después, y en otro orden de ideas, la «Crítica de la razón pura», los «Primeros principios» y «El individuo contra el Estado». Todo ello nos parece un sueño fantástico, y en vano buscamos en la literatura presente un resto de aquel optimismo cándido e infantil.

Y sus suenan en nuestros oídos los acuerdos de las estrofas piemontesas de la Italia redenta, y las impreaciones de Rouget de Lillie, y las juveniles explosiones armónicas de la Revolución de Septiembre, y el verbo altisonante y heroico de Castelar, de Martos y de Olózaga. Todo ello pasó. Los ciudadanos libres se han convertido en libros verdugos, explotadores y corruptores. Hay que legislar sobre todo. Al Estado, la única, la total, la intangible soberanía. Pero la libertad no puede morir. Si no puede ser patrimonio de todos, tiene que serlo de los mejores. La fraternidad misma es desmentida, y casi se nos antoja que somos dos razas: una de siervos y otra de ciudadanos. Ni es posible dar la ciudadanía a los primeros ni la opresión a los segundos. Una turba grosera hace imposible la emancipación.

Una aristocracia mental y moral afirma su personalidad y exige sus indiscutibles derechos. La forma política del porvenir es el patriarcal; sea, para los que prueben su aptitud para la ciudadanía, la gloria de conservar derechos que sólo pueden servir a verdaderos hombres; resérvese a los otros el rubor de una «capitis diminutio», que no pueden sufrir todos los humanos sin mengua de su decoro y racionalidad.

Antonio Zozaya

CARTAGENA

Por la presente, se cita a una reunión que tendrá lugar en el salón de actos del Círculo Republicano Radical, Batallas Azules, 15, 1.º, el viernes 20 del actual, a las cinco de la tarde, a todos los que tengan créditos contra el Ayuntamiento, bien por los servicios prestados, o por el pago de plantillas como dos como eventuales o por cualquier otro concepto.

Se recomienda concurrir, por revertsir gran interés dicha reunión. Procedente de Murcia ha llegado a esta el capitán de Administración Militar don Eduardo Lafuente, acompañado de su joven esposa y de su hermana política la bella señorita Anita Redán.

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Anita Sánchez Peragón, para el joven empleado de la casa Sánchez Domenech, don Angel Obradón.

han de pernoctar en esta durante las fiestas.

—Ha sido detenido el individuo Alejo Marín García por alterar el orden público desafiando al portero del salón de Actualidades establecido en el muelle de Alfonso XII.

Se eponeutra ligeramente enfermo nuestro particular amigo el procurador de esta ciudad don José Muncada Caldeón.

—Ayer tarde marchó a Algeciras el empleado del Banco de Cartagena don Angel Martínez Gazquez.

Se le han concedido veinticinco días de licencia por enfermo al capitán de Infantería de Marina don Rafael Barriouero y Nafez.

En San Fernando ha dejado de existir el precioso niño de nuestro amigo el administrador de Correos de aquella ciudad señor Romano.

Reciba la familia nuestro pésame.

LOS REPUBLICANOS

(POR TELEGRAMA)

Mitín suspendido

Madrid 25 (2 t.)

Los republicanos han desistido de celebrar el mitín que tenían proyectado en Santander para el domingo próximo y en el que hablaría Melquídez Alvarez.

El motivo ha sido la coincidencia de la estancia del rey.

El mitín se celebrará en Asturias.

La Unión

Ayer tarde a las diez, trajeron en una camilla al obrero José Rufete Albujeque, natural y vecino de La Alberca de la Torre, de estado casado, el que a consecuencia de la explosión de un barrero en la mina «La Carolina», tiene una herida confusa de diez centímetros de longitud situada en la región frontal con fractura de la lámina externa del hueso y conmoción cerebral.

Hecha la primera cura por el médico D. Ramón de la Rosa, fué transportado al Hospital de Caridad de Cartagena, donde la compañía de Escombros manda sus heridos.

Se encuentra veraneando en el balneario de Los Nietos, la distinguida familia de D. José Vivanco Pérez.

—Ha marchado de veraneo a sus posesiones en Los Nietos, acompañado de su respetable familia, el fogoso propagandista señor Raja Méndez.

Para cumplir la condena de cuatro meses y un día que por el delito de tentativa a la autoridad le fué impuesta por la Audiencia territorial, los agentes de vigilancia Salvador G. Garrido y José Puoh condujeron ayer a la cárcel al individuo José Ojeda Martínez.

—Serían las cinco y media de la tarde de ayer llamó nuestra atención ver que todas las calles afines a la estación, mercado y sitios cercanos estaban ocupados como si dijéramos militarmente por guardias municipales e individuos pertenecientes a la brigada de trabajadores del municipio.

Entregados por este alarde de fuerza ludagamos que obedece a que en dicha estación había una caja de los señores Bueno y hermano la que a pesar de haber sido autorizada por su introducción por el guardia municipal de servicio en la plaza del Mercado, uno de los dueños se negó a ello hasta tanto no lo dispusiera el señor inspector de la mencionada plaza para no dar ocasión a un nuevo juicio administrativo.

Ayer dió una caída en uno de los montones de escombros que hay en la calle de Estalla, una anciana, la que fué socorrida por algunos vecinos.

Rogamos al señor alcalde interceda cerca del señor inspector de policía urbana, para que desaparezcán dichos montones, los que están situados, uno esquina de la calle de Alfonso el Sabio, y el otro a la del Porvenir.

—En la calle de Isabel la Católica, según nos denuncian sus vecinos, existe una barraca en la que unos cuantos profesionales del ocio se entretienen con los naipes y bebiendo, siendo este último causa de escenas, que por lo inmorales, impiden a las jóvenes que tienen la desgracia de vivir en dicha calle salir a ciertas horas a tomar el fresco.

—En las oficinas del Registro civil se han hecho durante las 24 horas siguientes, las inscripciones siguientes: matrimonios, 4.

Para esta noche hay anunciada función en el Teatro Circo, en la que trabaja un celebrado imitador de do-

ce animales, cuyo trabajo ha sido aplaudido en cuantos teatros lo ha presentado.

Acompaña a este artista la bella italiana que con su hermosura al par que con la originalidad de su trabajo ha merecido justísimos elogios de cuantos públicos lo han presenciado. Auguramos a la empresa un buen negocio. —24 Julio.

CEUTA

(POR TELEGRAMA)

Varios sucesos

Madrid 25 (2 t.)

En el último zoco El Gamia de la kabila de Beni Bassein trataron de soliviantar algunos montañeses a los kabilas que se oponían al avance de los españoles en Tetuan.

Un musulmán pronunció una larga plática disuadiéndolos.

Hece días fundó en la playa larga el cañonero «General Concha». Los indígenas fueron a bordo a saludar a la oficialidad, regalándoles fruta, café y huevos.

Lorca

Anoche falleció repentinamente a la puerta de su casa, hallándose tomando el fresco, el conocido maestro barbero Andrés Gayón.

A su familia, enviamos nuestro pésame.

—Ha regresado de Alicante la señora doña Patrocinio Moya de Sanchez, acompañada de su simpática hija Soledad.

La cuestión de Portugal

(POR TELEGRAMA)

Deportados portugueses

Madrid 25 (2 t.)

Han llegado a Madrid dos expediciones de deportados portugueses.

Una de ellas, compuesta de diecisiete individuos que venia consignada a Cuenca, continuó el viaje.

El rey en Santander

(POR TELEFONO)

Don Alfonso y el infante

Madrid 25 (2 t.)

Después de la comida que se celebró anoche a bordo del «Girarda», desembarcaron el infante y las autoridades.

El rey pernoctó en el «Girarda». Hoy asistirá a las regatas. Desembarcará esta tarde para asistir a la corrida de toros.

También presidirá la inauguración de la Exposición de ganados.

Petersburgo

(POR TELEGRAMA)

Los reyes de Suecia

Madrid 25 (2 t.)

Los reyes de Suecia regresaron a su país por vía marítima.

Han sido escoltados por varios buques de guerra.

PARIS

(POR TELEGRAMA)

Varios nombramientos

Madrid 25 (2 t.)

Se ha nombrado gran oficial de la legión de honor a Mr. Rayoil, caballero de la misma orden a Mr. Vieri, secretario de la embajada de Francia en Madrid, y a Mr. Stevenin subdirector de los ferrocarriles del Norte de España.

Constantinopla

(POR TELEGRAMA)

Toma de una ciudad

Madrid 25 (2 t.)

Comunican de Constantinopla que un fuerte contingente de albaneses han asaltado y tomado la ciudad de Pristina.

MELILLA

(POR TELEGRAMA)

Varias noticias

Madrid 25 (2 t.)

Marchó a Sengangan el Xerif de Bezaka.

Se despidió antes de marchar, de Aldave y Jordana, a los cuales reiteró sus promesas de lealtad a España y de contribuir a la completa pacificación de la zona montañesa.

le han unido para luchar contra los franceses.

Varias columnas han efectuado paseos militares, sin novedad. Mañana llegarán varios oficiales franceses procedentes de la orilla derecha del Muluya, para devolver la visita que les hicieron los nuestros.

Tánger

(POR TELEGRAMA)

Ciudad destruída

Madrid 25 (2 t.)

Noticias de Agadir dicen que el bombardeo que últimamente hubo, se limitó a la costa y a los alrededores de la ciudad.

Esta quedó completamente destruída.

Una casa sirvió de albergue para unos alemanes cuando el incidente del «Panter».

Dícese que los alemanes, obligados a evacuar de las poblaciones del interior, han presentado reclamaciones por valor de 10 millones de francos.

LA «GACETA»

(Por telegrama)

Disposiciones

Madrid 25 (2 t.)

El diario oficial publica un decreto de Gobernación jubilando y concediendo honores de jefe de administración, libre de gastos, a don Rafael Bianchi.

Otro haciendo extensivo a las Universidades, Institutos y demás centros docentes, la disposición dictada para las Escuelas de Comercio, con el fin de que los jefes se abstengan en lo sucesivo de formular propuestas para las plazas que no se hallen detalladamente consignadas en los presupuestos.

LONDRES

(POR TELEGRAMA)

La huelga

Madrid 25 (2 t.)

Numerosísimos huelguistas armados con herramientas del trabajo asaltaron los almacenes.

Pusieron en fuga al personal de la dirección y quemaron varios vagones llenos de mercancías.

La policía dió varias y violentas cargas, resultando 25 huelguistas heridos y muchas mujeres pisoteadas.

Han sido practicadas 40 detenciones.

Santapola

Inauguración del «Nuevo Casino». Atentamente invitados por el presidente de la sociedad «Nuevo Casino», asistimos ayer a la inauguración del mismo; recorrimos todas las dependencias, y como dijimos en días anteriores, reunían todas las buenas condiciones que reclaman el confort y el lujo.

El mobiliario y decorado de las salas es todo moderno, no habiendo que desear más comodidades por cuanto todas están allí.

Asistimos al banquete que con este motivo se celebró: los comensales eran buen número, todos socios, y presidió el señor presidente.

Concluida la comida nos dirigimos al Casino, donde nos sirvieron café y exquisitos licores, resultando un acto verdaderamente magnífico, pues la concurrencia fué de lo más distinguido de Santapola.

A las seis de la tarde, y como estaba anunciado, la Junta de gobierno del Casino, obsequió a los socios con un refresco, habiendo buen número de estos y reinando allí la más pura galantería que sin distinción de clases, dió más realce al acto.

Durante el refresco, el inteligente maestro pianista don José Quintan, nos dejó escuchar las melodiosas notas del piano, ejecutando bonitos trozos de ópera, por lo que fué aplaudido por todos los concurrentes.

El baile

Por la noche y a la hora anunciada, se dió un gran baile al que asistieron numerosas familias; las bellísimas señoritas que llenaban el salón de fiestas brillaban por su belleza y elegancia; también concurren algunas forasteras, las cuales venían a completar la alegría y esplendor.

La orquesta, dirigida por Pepe Alfoses, lanzaba al espacio los finos acordes de sus notas alegres, y parecían estar en la soñada estancia del poeta.

Todo era alegría y belleza; el bello sexo luciendo sus elegantes atavíos, el sexo fuerte con galantería obsequiando a su pareja; los finos acor-

des de la orquesta, y las mediolosas notas del piano, formaban un conjunto armonioso y encantador.

Se bailaron rigodones, valzes y otros bailes admitidos en la buena sociedad.

Puede estar satisfecha la Junta directiva de este Casino, por la numerosa concurrencia de socios y forasteros que todo era prodigar justos elogios a los iniciadores, por el éxito que han obtenido sus constantes trabajos y por fin han visto realizados sus deseos de crear un Casino donde no existen pasiones políticas ni odios personales.

Mucho tendríamos que enumerar respecto a esto, pero solo nos concretamos brevemente a escribir estas cuartillas y hacer resaltar una vez más la valía de las personas que han tenido tan laudable idea.

Forman la directiva ilustradas personalidades, a las cuales les felicitamos desde estas columnas deseándoles muchos progresos y buena marcha en la sociedad.

Los señores que forman la Junta son los siguientes: Presidente, D. Vicente Salinas Galiana; vicepresidente, D. Vicente Galiana Asencio; vocales, D. Miguel Gandolfo Medina y D. Andrés Miró Lafuente; secretarios, D. Gabriel Abela Alba y D. José Muñoz Landeta. —22 de Julio.

Afarismos políticos

El valor de una idea política no debe ser juzgado por su grado verdad, sino por el efecto que produzca.

Un acontecimiento político no germina espontáneamente. Es la consecuencia de una serie de hechos anteriores.

Desde que se entró en la necesidad de ceder es preciso no esperar al momento en que será imposible ceder.

Como el porvenir se halla siempre lleno del pasado, para prever es necesario mirar hacia atrás.

El alma ancestral de un pueblo domina toda su evolución. Los terremotos políticos sólo modifican la expresión de esta alma.

Conferencia telefónica

Barroso y los periodistas

Nada ocurre

Madrid 25 (4 t.)

El ministro de la Gobernación, cuando recibió esta mañana la visita de los periodistas les dijo que no ocurría nada que mereciera el comentario.

Precisamente —añadió— acabo de comunicar con García Prieto, al que le he hecho idénticas manifestaciones que a ustedes, para que las comuniquen a los periodistas de San Sebastián.

El rey en Santander

Las regatas

Comunican de Santander que el rey asistió esta mañana a las regatas tripulando un balandro de su propiedad.

Esta tarde, como ya se ha anunciado asistirá a la corrida de toros.

Los jaimistas

El santo del jefe

Los jaimistas están celebrando actos con motivo de ser hoy el onomástico de don Jaime de Borbón.

Esta mañana los madrileños oyeron dos misas por sus correligionarios muertos.

Después festejaron con un banquete.

En provincias han celebrado la fiesta del jefe con actos análogos.

Los deportados portugueses

Otra expedición

Esta mañana ha pasado por Madrid con dirección a Cuenca una nueva expedición de portugueses.

Zaragoza

La huelga

El gobernador de Zaragoza telegrafía diciendo que la huelga de albañiles continúa en igual estado.

Muchos se aumentan de la capital para buscar trabajo en otros sitios.

Se teme que ocurran colisiones entre huelguistas y squiros.

Añade el gobernador que ha adoptado toda clase de precauciones para evitar cualquier choque entre huelguistas y squiros.

Los ánimos están muy exaltados.

DIARIO DE MURCIA

UN DONATIVO Y UN PROYECTO

Don Eduardo Pagán, dueño de la fábrica de jabones, situada en término de Alcantarilla, me escribe una carta, fecha 24 del corriente, diciéndome, que habiendo leído mi crónica de dicho día, en la que hago constar la falta de jabón en el Hospital provincial de esta ciudad, me remite dos cajas de dicho artículo, que contienen 100 kilos, para que los entregue al director o superiora de dicho establecimiento. Lo cual quedará hoy mismo cumplimentado.

Muchas gracias, amigo don Eduardo, en nombre de la santa caridad y de los pobres enfermos. Puede usted tener la satisfacción de haber realizado con su importante donativo, una buena obra. Yo he participado de esa su satisfacción, y la lectura de su breve y lacónica carta me ha producido una muy grata emoción.

Este es el donativo. El proyecto es también para atender a otra necesidad, a la de calzar y proveer de ropas de vestir a los asilados de la casa de Misericordia. Es don Salvador Bernabé, del Palmer, el cual propone, en carta que me remitió ayer, que para vestir a los 312 asilados que andan escasos de ropa, bastaría con que otros tantos padres de familia se hicieran la cuenta, si no tienen hijos, tan deseosos para aquellos a quienes Dios no se los da, que tenían uno, en un asilado; y los que tengan, que les había caído del cielo uno más, para vestirlo; con cuya aceptación resultaría muy fácil la obra de caridad. Es verdad; pero lo difícil es adunar tantas voluntades. Yo sé, como dice el señor Bernabé, que en Murcia hay mucha caridad, y que se le recurre nunca a ella en vano para todas las cosas hay que darles un procedimiento práctico.

Yo quisiera, por ejemplo, que uno o dos comerciantes de telas de esta ciudad hicieran letas para trajes completos de niñas y de niñas, en telas baratas y que les pusieran el precio ínfimo y que además se comprometerían a enviarlas a la casa de la Misericordia, donde ya los confeccionarían a todas medidas. Porque estoy seguro de que sabido el establecimiento y el importe de un traje y que con solo entrar y abarcarlo, ya estaba hecha la obra de caridad, serían muchos los señores y las señoras que regalarían más de uno y más de dos trajes.

El simplificar las operaciones, da muchos resultados prácticos. Lo engorroso es pedir telas, sin saber de que clase se van a pedir; que cantidad se necesita, hacer el bulto, cogerlo, llevarlo, entregarlo etc. —Un lote para un traje de asilado.

—Sí, señor, tantos reales. —Como estos. —Ustedes se encargan de enviarlo a la casa de la Misericordia. —Sí, señor. —Pues, con esta tarjeta (si quiere darla).

Y asunto despachado y pobre vestido. (El lote debe calcularse para niño o niña de doce años, porque así sirve también para dos de seis.)

J. M. Tornel.

Juegos Florales en Pontevedra

Para el día 18 de Agosto de 1912. Premios y temas

Primer premio. Premio de la Sociedad Recreo de Artesanos.—Flor natural y 200 pesetas.—A la mejor poesía con libertad de asunto y metro.

Segundo. Premio de D. Eduardo Vincenti, diputado a Cortes por Pontevedra. Un objeto de arte.—A la mejor narración legendaria en verso y en gallego.

Tercero. Premio de un pontevedrés residente en la Argentina. 200 pesetas.—A la mejor Memoria crítica bibliográfica sobre el teatro regional gallego.

Cuarto. Premio de D. Raimundo Riestra Calderón, diputado a Cortes por la Estrada. Un objeto de arte.—Al mejor soneto en verso alejandrino.

Quinto. Premio de D. Francisco Sanmartín, general gobernador militar de esta provincia. Un objeto de arte.—Al mejor diálogo representable, en verso y en gallego.

Sexto. Premio de la sociedad venatoria de caza y pesca de Pontevedra: Un objeto de arte.—Al mejor estudio crítico y filológico sobre las poesías venatorias del rey Alfonso de León, contenidas en el «Cancionero gallego de Colocci-Branouti».

Décimo. Premio del señor marqués de Santa María: Un objeto de arte.—Al mejor romance artístico que no exceda de cien versos.

Undécimo. Premio de la Asociación protectora del obrero de Pontevedra: Un objeto de arte.—A la mejor monografía: Medios prácticos para construir en Pontevedra casas destinadas a obreros.

Los trabajos deberán ser presentados o remitidos al secretario de la sociedad Recreo de Artesanos, antes del 14 de Agosto próximo.

LA UNION

Como de costumbre el miércoles no celebró sesión nuestro Ayuntamiento, hoy lo hará en segunda convocatoria, siendo los asuntos que figuran en el orden del día examen y aprobación de cuentas. Rectificación sobre el acuerdo de cesión de fosas niños y aprobación del amillaramiento sobre riqueza rústica y urbana para el presente año.

En la oficina correspondiente se han recibido parte de los accidentes siguientes: Pedro Suárez López, en la mina «Observación», de la que es patrono D. José Gascón; Gabriel Martínez Triño, en la mina «Misericordia», de la que es patrono D. Antonio Martínez Flores.

Ha sido declarado cesante el guardia municipal Andrés Martínez. Los motivos de la cesantía, obedecen según de público se dice, a haber declarado en cierto juicio administrativo en contraposición a como lo hizo el jefe.

El delegado exclusivo de la compañía Comercial Minera de Portmán, D. Francisco García-Olmo Martínez, nos participa haber recibido un telefonema en el que se le hace saber haberse ultimado los planos para la instalación en esta sierra del cable aéreo desde La Criseleja a los muelles llamados del señor Valdés, hoy de la dicha compañía.

Ha marchado de veraneo a Los Alcázares D. Manuel Armero, acompañado de su virtuosa señora y encantadora hija.

En la Farmacia municipal

Agresión a D. Miguel Prado. Los guardias números 14 y 37 dan conocimiento de haber conducido a la Inspección de vigilancia al individuo Miguel Martínez Cortés, de 45 años, criado de la botica del Ayuntamiento, por haber reñido con el manco de la misma D. Miguel Prado, infringiéndole dos mordiscos en los brazos y una herida en el lado derecho, con una faja, de la que se había apoderado momentos antes del establecimiento de bebidas que hay en la calle de Organistas, en donde entró a beber.

La faja ha quedado en dicha Inspección.

Carta abierta

Continuación de la invernación de la simiente de seda. Señor D. Adolfo Virgili: Muy señor mío: Leida la carta insertada por usted en la prensa de ayer, solo me resta decirle que usted es sin duda alguna la persona más indicada para reunirnos a los importadores de simiente de seda y que esta reunión es cosa urgente, si hemos de dar comienzo este mismo año al reparto a partir del mes de Febrero próximo.

No dude que todos escucharemos a su invitación; pero si esta tuviese lugar muy en breve, yo sería representado por mi hermano D. Gregorio, o por mi hijo, pues una ausencia de algunos días me privaría del gusto de asistir personalmente a dicha reunión. En tal caso, la persona que me represente, iría plenamente autorizada para resolver y deliberar sobre todos los particulares, objeto de la reunión, en cuanto a mi afecta.

Queda de V. su affmo. s. s. q. b. s. m. J. Montesinos.

PINATAR

Defunciones y entierros. Esta tarde ha recibido cristiana sepultura el cadáver del honrado y laborioso industrial D. Cayetano Vaeiro Galves, dueño de la fonda de esta villa.

Era el finado persona estimadísima de cuantos llegaron a tratar, por eso ha sido una manifestación de duelo su entierro, habiendo visto en la presidencia a D. José y D. Adolfo Ceño Martínez, D. Eustasio Viviente, D. Mariano López Salazar, D. Mariano Cánovas, D. Adolfo Ceño Hernández, D. Rafael Martínez, D. Luis Campillo, D. Bernabé y D. Quintín Conesa, D. José Jara, D. Manuel García, D. Antonio, D. Santos, D. Andrés don Gabriel y D. José Guirao, D. Angel Escoribano, D. Joaquín Pérez Aguirre, D. Manuel Grau, D. Mariano Orsi, D. José Gómez, D. Norberto Albaladejo, D. Joaquín Pérez Alarcón, D. Tomás Alberca, D. Manuel Esparza.

D. Antonio Guirao Gracia, D. Rafael Martínez Guirao, D. Rafael Mellado Clarea, D. Agustín Pérez, don Daniel Pujol, D. Juan Antonio Pardo,

D. Julio Gil, D. Francisco y D. Gines Hernández, D. Luis Sánchez, D. Sebastián Pardo, D. Lorenzo Escudero, D. Juan Diego Manresa, D. Pedro Andreu, D. Mariano Martínez, D. José Galiana, D. José García, D. José Frutos Baeza, D. Miguel Sánchez Conesa, D. Apolonio Pérez, D. Serafín López, D. José Conesa y otros muchos que sentimos no recordar.

También esta misma tarde se ha verificado con gran acompañamiento el entierro de nuestra paisana doña Marcelina Escudero Gomez esposa de D. Emilio Caballero Vera, víctima de traidora enfermedad y ayer el de la malograda joven María Henarejos Zayata, hija de nuestro amigo don Apolonio Henarejos Lopez, la que ha bajado al sepulcro de una afección cardíaca a la edad de 26 años.

Reciban las familias de los finados nuestro más sentido pésame.—23 Julio.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado. Día 26 de Julio.—En Santa Ana. Se desdobre a las ocho. Se reserva a las seis y media. Toque de Alba, a las cuatro. Toque de Oraciones, a las ocho menos cuarto.

Santos para mañana. Día 26 de Julio.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora.

PARIS

Nostalgias galantes. Un buen señor francés, de los que aún comen a la manera de antaño, y que, naturalmente, detesta la nueva moda gastronómica americana, de la cual ha hablado, declama: hace un instante:

—Nuestra verdadera superioridad del mundo es la cocinera, y vamos en camino de perderla... Verdad es que aún quedan otras cosas excelentes en nuestra dulce Francia. Pero de éstas, también las hay en otros países. Así, por ejemplo, las mujeres bonitas y las novelas entretenidas no son, como algunos de mis paisanos se le figuran, un producto esencialmente parisiense. Ayer, en el concurso de belleza de Luna Park, vió usted que, entre las cinco niñas escogidas por el Jurado, dos eran españolas, y en cuanto a las historias divertidas, también los ingleses, y los italianos y los mismos alemanes saben escribirlas.

En cambio, los buenos platos sólo nosotros conocemos aún la receta para aderezarlos. Pero dentro de algún tiempo, ya lo verá usted, tendremos que ir a Bruselas o a Amsterdam para comer bien.

Y, después de suspirar exclamó: —¡Esos millonarios «yankees» que sufren del estómago, son unos miserables!... ¡Por qué no se quedan en su tierra si quieren comer carnes crudas y huevos pasados por agua!... En otro tiempo, los extranjeros que venían a visitarnos traían en sus cuadernos de apuntes las señas de los buenos restaurantes y de las peccadoras renombradas. Me acuerdo de que en los años de mi juventud, cuando yo frecuentaba los salones de la Castiglione y de la Rattazzi, cada vez que salíamos juntos algún lord inglés o algún príncipe ruso y yo, mi compañero me decía: «Vamos a invitar a Cora Pearl o a la Paiva para cenar en la Maison Dorée.» Y la cena era opípara, y la charla era regocijada y los idilios de paso tenían un carácter ideal de conquista.

Hoy, ya no hay ni Paivas ni Maison Dorée. Nuestras cortesanías no comen, no beben, no rien. ¡Y cómo quiere usted que rian si todas se someten a una existencia que hace pensar en la de los padres del desierto, menos las tentaciones? Pocos días, há, como un joven lord inglés quisiera cenar en compañía de una demi-mondaine, me pidió que lo presentara a ella en mi palco de la Opera. Durante media hora, charlamos de arte. Aquella mujer parecía una enciclopedia. Todo lo sabía, todo lo conocía. Sólo una cosa le faltaba, y era el arte ligero de charlar. Cuando tomaba la palabra, hubiérase dicho que pronunciaba una conferencia en una cátedra.

Luego, en el momento en que nos encontramos juntos en uno de los ramos «cabarets» donde aún se come bien, allá del otro lado del río, cerca del Senado y de la Sorbona, las sorpresas de mi ingenio insular comenzaron a subir de punto. «¿Toma usted champañá?»—preguntó a la niña. «No... No... No... Yo no tomo sino agua de Marienbad... Pero no os ocupéis de mí... Cemed y bebed cual si estuvierais solos... Por mi parte, una ala de pollo sin salsa y unas espinacas sin manteca me bastan.» Nosotros, que teníamos un apetito a la usanza antigua, nos sentimos molestos ante aquella dama, que ni comía ni bebía ni reía.

Al fin de la cena, mi amigo, muy inquieto, preguntóme si no nos habríamos equivocado, y si nuestra compañera, lejos de ser una horizontal, no era más bien una institutriz o una literata. «No—le contesté—. No es más que lo que usted sabe... Pero, ahora, ésta es la moda... Hay que ser serias, hay que ser sabias, hay que ser sobrias y, sobre todo, hay que

ser delgadas. Por no engordar en un milímetro, serían capaces las mujeres bonitas, de ayunar todos los días. Lo que antaño era el pecado de la carne, es hoy el pecado del hueso... Véalas usted a todas... Con sus ojos muy grandes, en sus rostros muy finos, se parecen a la Santa Catalina de Sena pintada por el Sodoma.

Y si así es lo que se ve, figúrese usted cómo será lo que se oulta. Por no tener ni pecho, ni caderas, ni vientre, las pobrecitas se someten a torturas iguales a las que han inventado las damas chinas para achicarse los pies... Mi inglés, que había leído las cartas de Thomas Graindorge, y que venía a París para reír, para comer y para lo demás, tomó el tren al día siguiente, pensando sin duda, que para ver rubias exangües y comer espinacas sin manteca, lo mismo estaba en Londres...

Después de hablar así, mi viejo amigo quiso reír. Pero la risa se heló en sus labios.

—Es una cosa muy grave—dijo. Luego, evocando las glorias de su patria, exclamó: —¿Dónde están ahora los hombres como aquel divino Saint Evremond, que a los ochenta y ocho años se comía todos los días, en casa de Ninón de Lenclos unas cuantas docenas de ostras y hasta tres perdices trufadas? ¿Dónde aquel famoso Temple, que leía la historia de los ayunos de San Estimio para abrirse el apetito viendo las mortificaciones de los anacoretas, y que durante la cuareisma bautizaba con nombres de peces a los corderos y a los pavos para poderse los comer sin pecar?... ¿Dónde aquel mariscal de Gramant, que compró una comarca entera para tener a estas tede el año?... ¿Dónde aquel La Rochefoucauld, que le pedía a made-moiselle de la Sablière todas las mañanas una nueva receta culinaria?... ¿Dónde, en fin, aquel Luis XIV, que fué más grande por su apetito que por sus conquistas, y que en cada desayuno engullía una perdiz en caldo, un ocapón en canapé, un salmón en salsa tártar y tres o cuatro platos de confituras?... ¡Al Verdaderamente, los hombres de gobierno de nuestros días pueden ser muy sabios y muy fuertes; pero en los buenos tiempos de la alegría francesa habrían pasado por frailes de Port Royal... Yo, por mi parte, abomino de la época en que así se come, así se bebe y así se charla... Y aunque no tengo ideas políticas, me figuro que, puesto a votar, votaría contra los hombres que mandan.

Una pausa. Una sonrisa triste. En seguida, en tono de confidencia: —Ha comido usted alguna vez con Briand?... Mejor para usted... Yo, hace un año, en casa de una amiga, lo tuve como vecino de mesa. ¡Y sabe usted lo que comió? Pues algo así como lo que cenó la cortesana de mi joven inglés...

Otra pausa. Y dándome la mano para despedirse. —¿Cómo quiere usted que hombres así sean capaces de gobernar un país como este?... Porque, en el fondo, Francia es siempre la tierra de los buenos vinos, de los buenos platos, de las buenas risas y de las buenas mozas... Deje usted que pase el «sno-bismo» americano, y ya verá de nuevo, en los restaurantes hoy tréicos, águas durante las cuales se ven, entre las transparencias de los corpiños de encaje, las manzanas doradas de los senos, mientras las ropas, siempre llenas de vino, y los platos, siempre olorosos a salsa, dan a las fiestas un perfume de eterna juventud y de eterna alegría.

E. Gómez Carrillo

SANTANDER

(POR TELEGRAFO) El rey.—Las regatas. Madrid 25 (9 n.) El rey oyó misa en el «Giralda». Tomó parte en las regatas patrocinando el «Giralda Segundo». El primer premio lo ganó «Cirta»; el segundo «Giralda» y el tercero, «Santander». Estos balandros son de siete metros.

El primer premio de los de seis metros lo ganó «Momo», el segundo «Asphodel» y el tercero «Pitusa». De los balandros, el primero lo ganó «Dórga», el segundo «Chonta»; el tercero «Rili»; el cuarto «Paquete» y el quinto «Luchana».

A los señores anunciantes

Ponemos en conocimiento de los señores anunciantes las ventajas de circulación extensísima de EL LIBERAL por la región de Levante.

EL LIBERAL, como saben, se publica en Murcia, dos veces al día y además se publica también en Alicante, en Lorca y en Cartagena. En cada uno de estos puntos, se confeccionan e imprimen las ediciones especiales de EL LIBERAL.

Esto es, a las seis de la tarde, EL LIBERAL se pone a la venta y al reparto a domicilio en Murcia, Cartagena, Alicante y Lorca.

La venta de la mañana de la edición de Murcia, forma complemento muy importante de circulación en las ca-

pitales y pueblos de Murcia, Alicante, Albacete, Almería y Granada.

Los anuncios que nos confían, son publicados en Murcia, y a la vez en todas las ediciones de EL LIBERAL, merced a la combinación establecida, sin haber aumentado los precios que rigen en Murcia para toda clase de anuncios, reclamos y comunicados.

Creemos, pues, que los señores anunciantes apreciarán las ventajas que EL LIBERAL ofrece para la publicidad.

Teatro Circo Villar

Gran función para el día 27 de Julio de 1912, organizada por la sociedad Artística Instructiva, a beneficio de la simpática niña Trini López, con la cooperación de las sociedades Centro Obrero, Juvenil Instructivo y Camino del Arte.

Programa.—1.º Sinfonía por la orquesta. 2.º El juguete cómico en un acto y en verso, original de don Emilio Blasco. «El vecino de enfrente», a cargo de cuadro artístico del Centro Obrero, bajo la dirección de don Domingo Rex.

3.º La bonita zarzuela en un acto, debida a la pluma de don Carlos Arniches, música del maestro Torregrossa, titulada «La banda de trompetas», desempeñada por el cuadro infantil del Centro Juvenil Instructivo, director artístico, don José García Gandía.

4.º La aplaudida zarzuela en un acto, original de don Enrique Prieto y don Ramón Rocabart, música del maestro Saco del Valle, titulada «El túnel» a cargo de la agrupación artística de la sociedad Camino del Arte, dirigida por don Eduardo Aránega.

5.º La tan aplaudida zarzuela en un acto, dividida en cuatro cuadros, original de los distinguidos autores murcianos don José Selgas y don Pedro Muñoz Pedrera, «Partide disuelta», interpretada por el cuadro cómico-dramático de la sociedad Artística a cargo de los Sres. Pineda y Valverde y maestro de coros don Antonio Canales.

Precios de localidades y entradas. —Plataes y palcos de escenario, sin entrada, 3 pesetas; butacas con entradas, 75 céntimos; delantera de anfiteatro, con id., 50 id.; delantera de grada, con id., 35 id.; asiento de anfiteatro, 35 id.; entrada a localidad, 50 id.; entrada general, 25 idem.

BARCELONA

EL SILENCIO DEL OBISPO

La Prensa liberal no da paza a la pluma comentando y execrando el crimen vandálico de Granollers, y unánimemente pide al obispo, señor Laguarda, diga de una vez si está del lado de los tradicionalistas perturbadores del orden público o contra ellos.

«El Poble Catalá», colocándose en el terreno en que siempre lo quisieramos ver, termina un valiente artículo con estas palabras: «Y ese obispo Laguarda, carlista vergonzante, que bendice la rotativa del órgano jaimista y solivianta a los «requetés», también merece ser señalado con el dedo si no protesta de los asesinatos y no hace oír la voz de la bondad cristiana después de las descargas de los llamados defensores de Dios.»

Pero el obispo, muy atareado con la infanta doña Isabel, no oye el clamor de los liberales ni las protestas de la gente de bien. El Sr. Laguarda, que tanta prisa se diera en excomulgar la bellísima comedia «La verge del mar», escrita por un hombre honrado, no ha querido enterarse aún de que los suyos, sus más preciadas ovejas, han asasinado en Granollers, y que todo el vecindario de la simpática, liberal e invicta villa acusa al padre Brossa de ser el organizador de la salvajada del día 13.

El señor obispo no protesta, no llama a capitular a los jaimistas. El doctor Laguarda, hombre de paz, sólo bendice. Bendijo la rotativa del «El Corri» o «Catalán» a los tres meses de la carnicería de San Feliú, tan celebrada por el periódico tradicionalista, y ha bendecido el flamante semanario «La Tribuna», órgano del «requeté», el cual regala pistolas «brownings» a sus lectores, junto con la licencia de uso de armas. Esas pistolas sabe el obispo que se regalan para con ellas matar a mansalva a liberales y a pobres organilleros, y, sin embargo, «La Tribuna» sale a la calle con la bendición del señor Laguarda.

La conducta del jefe supremo de esta diócesis se presta a muchos comentarios, y ninguno favorable a él. El obispo podría poner oído a las demandas del «requeté» y mordaza a las proclamas de «El Corri» o «Catalán» y no lo hace. Tolerar impasible, sin la menor protesta y sin dar muestras de que su corazón se complace de las víctimas de las salvajadas jaimistas, hechas a nombre de su religión y de su Dios. El obispo, con ser el más indicado, no quiere contribuir a la hermosa obra de restablecer en Barcelona el orden material y la paz moral. Encerrado en su torre de marfil, de-

ja, egoísta, que la tempestad pase por encima de su cabeza, con la seguridad de que si hay muertos no ha de faltar quien les dé sepultura...

Pero bueno es que el señor obispo no olvide que esta vez la prensa liberal barcelonesa le ha hecho blanco de sus dardos, que le ha pedido explicaciones y le ha acusado de ser excesivamente amigo del «requeté». Si llega a olvidarlo, y en consecuencia se repiten los actos vandálicos de sus amigos, no se le pedirán explicaciones, sino que se le exigirán, y las acusaciones serán más rotundas, más precisas, más claras que ahora, pues aquí, en punto a terrorismo negro, todos sabemos a qué atañernos.

Adolfo Marsillach

Cartera de Murcia

Ganado enfermo

Se ha recibido oficio de la Inspección de higiene pecuaria de Cartagena diciendo que procedente de Argelia ha llegado una partida de ganado bovino compuesto de ocho cabezas y uno de cuyos animales presentaba úlceras aftosas en periodo de cauterización.

Tanto a este como a las demás se dan por sospechosas de la enfermedad fiebre aftosa o glosopeda. Fueron conducidos al Matadero según disposición del reglamento.

Armas. De la Alcaldía de Yecla piden se concedan las correspondientes licencias de armas a los vigilantes nocturnos.

Conducción. De la provincia de Granada a Cartagena ha sido enviado el preso Agustín Sánchez Avila, para que ingrese en la cárcel de dicha ciudad.

Nombramiento. Ha sido nombrado agente especial ejecutivo D. Amalio Tortosa Martínez, para que realice los débitos a este Ayuntamiento el contratista que ha sido de arbitros municipales de Alcantarilla D. Juan Hernández Almala.

Para la curación de la anemia y elorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, recetan los médicos del DINAMOGEMO Sáiz de Carlos por ser el más activo de los tónicos preconstituyentes.

Detenidos. La guardia civil del puesto de Totana ha denunciado y detenido a Pedro y José García Redondo, Salvador Martínez Martínez, Alejandro Cayuela López, Luis Martínez Montoro y Pedro Sánchez Guirao, de 30, 51, 18, 17 y 19 años respectivamente, reclamados por el juez de instrucción del partido por haberse permitido penetrar en propiedad ajena regando algunos cuadros de alfalfa contra la voluntad de su dueño.

VIGOROSINA AGUIRRE

Accidente del trabajo. El alcalde de Alcantarilla remite un oficio al gobernador con una certificación del jefe de Alcantarilla de los ferrocarriles de M. Z. A., confirmando la muerte del desgraciado maquinista Demetrio Tortosa, muerto en cumplimiento de su deber: para que se le aplique la ley de accidentes del trabajo.

Detenido. Ha ingresado en la cárcel de Cartagena José Pagán Campoy, de 54 años, casado y natural de Murcia, por desobediencia e incorregible.

Heridos. Han ingresado en el hospital de Caridad de Cartagena José Rufete Alburquerque, con una herida en la cabeza de siete centímetros y Diego Egea Aranda, de 36 años, con la fractura de la pierna izquierda producida por la explosión de un barrero.

Denuncia. La guardia civil del puesto de Beniján ha denunciado al alcalde de dicho pueblo a Francisco Espín Leal, de 23 años, y sus hermanos Juan y Pedro, los que fueron sorprendidos aprovechándose de las aguas del Reguér, en donde tenían una parada, no solo para esas aguas, sino también para las que caían por una compuerta del azarbe de Tierra Roya.

Demente. Ha ingresado en el Manicomio la presunta demente María de Queros Luján, en virtud de auto del juzgado de Cartagena.

Para prevenirse contra el COLERA es necesario especial cuidado en la alimentación, úsese la CARNE LIQUIDA del Dr. Valdés García de Montevideo, que es un alimento ideal científicamente preparado.

Licencia. D. Antonio Brunet pide se le conceda licencia de armas para cazar, por haber cumplido la que le concedió este gobierno.

Revelación divina. Nuestro buen padre José tuvo una idea muy bella recomendando el Café Torrefacto de LA ESTRELLA.

Edicto. La Administración principal de Aduanas de Cartagena remite a este gobierno un edicto de abandono de varias mercancías, rogando al gobernador sea inserto en el Boletín oficial de la provincia.

Jitano escandaloso. Ayer presentaron en la inspección al jitano Antonio Fernández Díaz, vecino del Palmer. Este, en una casa de lenecinio, promovió un fuerte escándalo queriendo agredir a Fermín Pini Martínez, de 23 años, con una pistola, la que fué ocupada por la guardia de Seguridad.

Canícula y desbandada

A ALICANTE.—A LOS TOROS

Dobló Julio, pasó la Virgen del Carmen, y con los últimos cohetes de la última verbena, comenzó la desbandada, que, en pocos días, ha dejado la ciudad diezmada.

Mas no se fué todo el mundo. Son muchos los que perduran en esta caliginosa capital: muchísimos; tantos, que a punto de las diez, la explanada del puente se ve todas las noches ocupada por millares y millares de personas que se colocan, las menos, ocupando las mesas de los cuatro cafés allí instalados; las más, refocilándose con la impresión de películas chistosas exhibidas gratuitamente en los cines públicos al aire libre instalados por la liberalidad interesada—y valga la paradoja—de los atrañentes dueños de los cafés.

Otras veces, cuando no había de noche, en Murcia, estímulo bastante para salir en estos días, al llegar la segunda quincena del mes de Julio, parecía que la ciudad se desaholaba. Nadie osaba pisar la calle. Un silencio de ausencia evocaba inusitadas tristezas. Y entonces, cuando la baja de trenes de Cartagena comenzaba y vagones y vagones repletos de seres humanos marchaban para gozar las fiestas de la ciudad vecina, nos preguntábamos: ¿pero de dónde sale tanta gente? Ahora ya lo sabemos; es que son muchos los que se quedan; es incontable el número de los que sufren a la fuerza los rigores de este segal levantino tan pródigo en calor como avaro en medidas de higiene y de limpieza.

Y que la gente está dispuesta a divertirse, no hay que dudarlo. Hace ya días, que en los corros formados para pasar la noche en la explanada, se habla de otra cosa que de los toros que bien pronto jugarán en la plaza de Alicante.

Alicante... He aquí una población que justifica, por su idiosincrasia, la preferencia que por ella siente el público que visita y veanea. La capital, engrandeciéndose de continuo por el afán con que la cuidan sus hombres, cada año adquiere nuevos elementos de vida. Sus calles, sus paseos, los edificios suntuosos que a cada paso surgen como nuevos signos de vida y de grandeza, son testimonio fehaciente no ya de lo que vale el pueblo sino de lo mucho que pueden los alicantinos. La población crece por la atracción de sus hijos. Por una parte, organiza invernadas, divierte al rey y llena las arcas de la ciudad, desbordando tesoros de amabilidad que se traducen en mejoras de positivo bienestar. Por otra parte cobija al forastero, lo atiende, le hace amable la vida y le procura todo género de distracciones para que perdure en él el recuerdo de bienes estimables.

Ahora es la Sociedad Taurina de Levante, formada por alicantinos altruistas, la encargada de solazar y de atraer. Y en verdad que ha cumplido como buena organizadora para el próximo mes de Agosto la más grande y más interesante de cuantas corridas de toros pudieran prepararse. Ganaderías de primer orden como las de Anastasio Martín y Pérez de la Concha, y toreros de la talla de Fuentes, el maestro de los maestros; Machaco, el hombre de corazón y de vergüenza; Gallo, el representante del clasicismo en el arte, y Gaona, esperanza de ayer, convertida hoy en realidad evidente y positiva, son los elementos que ha combinado la sociedad para realizar el acontecimiento del día ocho. Con atractivos tan poderosos ¿quién duda de que Alicante se verá correspondido dignamente el día que la fiesta se celebre? Ya se convencerá la empresa de que los forasteros premiarán como procede la largueza y el desinterés con que han organizado su fiesta.

De aquí de Murcia solo diré que son muchos muchísimos los que se preparan para acudir a Alicante en ese día que marcará oasis de frescura en el desierto caliginoso de nuestra canícula tropical, en la cual, se señala únicamente en este año, como excepción, la velada refocilante que en la explanada del puente se celebra todas las noches, merced al espectáculo gratuito debido a la liberalidad interesada de los dueños de algunos de los cafés allí instalados.

Eduardo Fardo

Una mujer hiere a otra

(FOR TELEGRAFO)

¿Invalidades amorosas? Madrid 26 (1 md.)

En la calle de Bravo Murillo, ha ocurrido un suceso en el cual han sido protagonistas dos mujeres.

En una casa de dicha calle, en que vive Carmen Villanueva, joven agraciada, se presentó una mujer.

En el momento en que le abrían la puerta, sacó una cuchilla de zapatero que llevaba debajo del brazo, infliriendo una herida en la cara a Carmen.

Enseguida, la mujer, huyó.

Fué detenida. La agresora dijo llamarse Francisca Gómez.

Se negó rotundamente a declarar los móviles que le habían impulsado a herir a Carmen.

Se supone que fueran asuntos amorosos.

Mirando a la vida

NOEL Y LOS TOROS

Eugenio Noel, el gran pensador y decidido antitaurófilo, asistió ayer a la corrida de toros organizada en la capital del Turia. Allí, Gallito, como enemigo leal que ofendía a su adversario la altivez de su galantería, le brindó la muerte de un toro, y Noel atento, correspondió aceptando, sombrero en mano, el brindis del torero de Sevilla.

Rafael Gómez, ante la fiera, puso todo el arte de su destreza, y consiguiendo aplausos, conquistando la admiración de las gentes con sus elegancias de torero clásico, fué ofreciéndole todo al noble y leal enemigo que acudió a presenciar el espectáculo contra el cual ha roto lanzas el autor de «Alma de santa».

La victoria de Gallito, al decir de los telegramas de la pasada noche, fué premiada con la oreja del cornúpeto, y el diestro, más galante aún, le envió al literato a modo de guante de desafío, a modo de enseña de triunfo, de botín de guerra.

Yo no soy enemigo de la fiesta nacional. Sin que llegue a entusiasmarme hasta el extremo de mostrarme intransigente de este o del otro astro de la tauromaquia, creo la fiesta de toros tan nuestra, que sin ella dejaríamos de ser españoles; será fiesta de barbarie, sí; pero cuantos llevamos en las arterias el alma de la raza, ante el pasodoble torero, cedemos, considerando los toros el más típico de nuestros espectáculos. Los toros y el grajeo de las españolas son nuestro símbolo: faltándonos, seríamos un pueblo que hubiera perdido una de sus más preciadas galas.

Quizá Noel, no retroceda en sus ataques contra la fiesta de toros; quizá pasado el momento de entusiasmo que le produjo el arte del diestro ante la fiera, continúe diciendo que la coleta es la expresión de la brutalidad física de un pueblo; pero siempre, después de sus catilinarias contra la gente de coleta, recordaremos que en el momento de Gallito, cuando el torero le envió la oreja del bicho, ganada en buena lid con arrojo y valentía, el antitaurófilo batió palmas en honor del conquistador coletudo.

La coleta de Gallito y la pluma de Noel, se han enlazado como si quisieran hermanarse. En ambas está la braveza de nuestro pueblo: en los cuatro pelos largos de los fustones lidiadores hay un gesto de gallardía que impule a luchar, contra la fiera; en la vibrante pluma de Noel hay también alientos de lucha contra una fiera más temible aun que las astas del toro: contra la ignorancia del vulgo. Por eso el rebelde escritor, ayer aplaudiría la faena del torero, porque vería en ella puntos de contacto. El uno busca aplausos, el otro redención.

El literato, sí, como dice el telegrama aplaudió a Gallito, debe reconciliarse con nuestra fiesta nacional. A menos que confiese como buen español, que ante la faena de un torero se rinden todas las convicciones y todos los criterios. El por qué, se ignora; pero es lo cierto que todos admiramos a la gente coletuda en el momento supremo. Y si alguno no lo hiciera dejaría de ser español.

Luis Benavente.

CANALEJAS

(Por telégrafo)

Vendrá mañana Madrid 29 (1 m.)

El presidente del Consejo vendrá mañana a Madrid.

Mitin socialista

(FOR TELEGRAFO)

En el frontón de Atocha Madrid 25 (9 n.)

En el frontón de Atocha se celebró un mitin socialista.

Se pronunciaron discursos fogosos especialmente el de Perezagua.

Por viajar sin billete

(Por telégrafo)

Un aficionado a toros Madrid 25 (9 n.)

El aficionado a toros Pedro Isasi, que viajaba en el sudespreso, se cayó desde gran altura del puente del río Urumea.

Isasi quedó en estado gravísimo.

BILBAO

(FOR TELEGRAFO)

La huelga.—El Padre Gerard Madrid 25 (9 n.)

Se ha anunciado la huelga de obreros amarillos de la mina el «Morro».

Esta huelga resulta rara.

Parece que el célebre dominico padre Gerard alienta a los obreros.

El dominico ha recibido indicaciones superiores diciéndole que estaría mejor dentro del convento.

El día de Santiago

(FOR TELEGRAFO)

El arma de caballería Madrid 25 (9 n.)

En Madrid y sus cantones, y en provincias, se han celebrado fiestas en los cuarteles del arma de caballería conmemorando la festividad de Santiago, patrón del arma.

Las negociaciones franco-españolas

(FOR TELEGRAFO)

Prieto y Geoffroy Madrid 24 (9 n.)

A causa de la festividad del día, se ha aplazado para mañana la entrevista que debían celebrar en San Sebastián García Prieto y Geoffroy para reanudar las negociaciones.

TOROS Y TOREROS

(FOR TELEGRAFO)

SANTANDER La corrida regia Madrid 25 (9 n.)

Con asistencia del monarca se ha celebrado la corrida regia anunciada para hoy.

Al presentarse el monarca es objeto de una entusiasta ovación. Los toros de D. Vicente Martínez, resultaron bravos.

Primero Fuente; brinda al rey.

La faena resulta laboriosa y pesada.

Da media estocada muy buena, y descabella al segundo intento.

Segundo Cocherito, con gran valentía, hace una faena superior.

Da un pinchazo y una estocada admirables. (Ovación.)

Tercero Fuentes hace una bonita faena y da una estocada buena. (Muchas palmas.)

Cuarto Cocherito hace una labor confiada.

Se deshace de su enemigo de tres pinchazos y una estocada regular.

Quinto Entre los acordes de las músicas, los diestros clavan banderillas.

Fuentes brinda la muerte del cornúpeto a los marinos de la escuadra que asisten a la corrida.

Su faena es elegante y lucida.

Da una estocada contraria y descabella al tercer intento.

Sexto Cochero muleta muy adornado, dando una gran estocada. (Ovación.)

VALENCIA Pastor, Gallito y Gaona

Los toros de Campo Valera, resultaron mansos y pequeños.

Asistió enorme concurrencia.

Primero Por exceso de mansedumbre es foguado.

Pastor hizo una faena breve deshaciéndose del cornúpeto con media estocada perpendicular.

Segundo Gallito hace admirables quites.

Le clava un par de banderillas al trapico y otro de frente.

Con la muleta hace una faena superior, dando media estocada delantera que basta.

Tercero Al salir, el público promueve una enorme bronca, siendo retirado al corral, por pequeño, sustituyéndolo por uno del duque de Tóvar.

Gaona da un pinchazo y un estocazo.

Cuarto Pastor da un pinchado y media otravesada.

Repite con otro pinchazo, sale huyendo y recibe un aviso.

Termina con una estocada perpendicular.

Quinto Gallito, clava un magnífico par de frente.

Brinda la muerte del toro al ilustre escritor antitaurófilo Eugenio Noel.

La faena que hace el diestro entusiasmo al público, que corea con olés los pases del Gallo.

Da un pinchazo y una monumental estocada que hace rodar al toro sin puntilla, y le vale la oreja del bicho.

Gallito le manda la oreja a Eugenio Noel.

Este le felicita entusiasmado.

Sexto Gaona hace una faena de valiente, dando una estocada desprendida.

VISTA-ALEGRE Corchaito, Ostioncito y Freg

Con una entrada regular, se ha verificado la corrida anunciada para hoy.

Los toros de Sánchez Cabezu, grandes y poderosos.

Primero Corchaito hace una faena desconfiada.

Da un pinchazo, media perpendicular y otra corta.

Segundo Ostioncito, con gran valentía, da media estocada buena y descabella al tercer intento.

Tercero COGIDA DE LUIS FREG

Al veroniquear Luis Freg al tercero, es volteado aparatosamente.

Retirado a la enfermería se le aprecia al diestro una cornada en la región inguinal izquierda, de seis centímetros de extensión y catorce centímetros de profundidad.

Corchaito da tres pinchazos, saliendo volteado y pisoteado, sin consecuencias.

Termina con media estocada buena. (Ovación.)

Cuarto Corchaito, con una faena breve, terminando con una buena estocada.

Quinto Ostioncito hace una faena regular y se deshace de su enemigo con media que es aplaudida.

Sexto Es el célebre toro «Gifano» que ha sido retratado varias veces con un niño montado en los lomos.

El bicho resultó casi manso.

El mayoral le llamó a la barrera, dándole de comer con la mano.

A petición del público se le perdonó la vida, siendo retirado al corral.

SEVILLA Limeño y Gallito

Madrid 26 (1 m.)

Para presenciar la novillada a que habían de tomar parte los niños sevillanos, reinaba gran expectación.

De los pueblos vecinos llegaron muchísimos forasteros.

Los toros de Santa María, resultaron pequeños y mansos.

Uno de ellos fué foguado.

Primero Limeño tora por gaoneras y verónicas.

Hizo quites admirables.

La faena fué buena, dando cuatro pinchazos y una estocada.

Segundo Gallito III, después de una faena regular, dió dos pinchazos y media estocada algo delantera.

Tercero Limeño dió al tercer toro tres pinchazo y una estocada medianas.

Cuarto Gallito, en este toro, hizo monumentales faenas con la capa y la muleta.

A la hora de la muerte dió una estocada perpendicular y delantera.

Quinto Limeño, sin grandes lucimientos con la muleta, dió un estocazo delantero y caído.

Sexto Gallito atizó al cornúpeto, después de una faena breve con la muleta, dos pinchazos y una estocada corta y delantera.

El público salió de la plaza aburrido por las malas condiciones del ganado.

JEREZ Machaquito de Sevilla y Angelillo.

Los novillos de Surga, regulares.

Machaquito de Sevilla y Angelillo, cumplieron.

Angelillo sufrió una fuerte contusión en la frente y un varetazo en una pierna.

CUENCA Guerra y Serranito

El ganado de Herranz resultó noble y de poder.

Guerra estuvo regular en su primero y bien en su segundo.

Serranito, regular y mal.

VALDEPEÑAS Lagartijo y Cornejo

Los novillos de Amo, malos.

Lagartijo, mal en los dos.

Adolfo Cornejo, bien y regular.

UBEDA La cuadrilla almeriense

El ganado lidiado resultó grandote y poderoso.

La cuadrilla almeriense estuvo muy bien.

Los espadas Leal y Oquii, superiores.

Cortaron dos orejas y fueron sacados a hombros

EN MADRID Novillada

Los novillos de Contreras lidiados estatarde han resultado nobles y bravos, excepto el cuarto que fué foguado.

Celita estuvo superior con la muleta y bien con el estoque.

Eusebio Fuentes estuvo regular con la muleta superior y mal matedo.

Larita ha estado hecho un suicida, ignoranton y temerario.

Lo primero lo mató de una estocada delanteras; el segundo de un pinchazo, una estocada baja y varios intentos.

Recibió un aviso.

El Catastro

(FOR TELEGRAFO)

Cáceres.—Murcia.—Huelva

Madrid 26 (1 m.)

Se han circulado los órdenes necesarias para que comiencen las opera-

Plaza de Toros de Alicante

Sociedad Anónima «Taurina de Levante»

Acontecimiento Taurino para el Jueves 8 de Agosto de 1912

ESPADAS

Fuentes :: Machaquito

Gallito :: Gaona

TOROS (OCHO): Cuatro de cada una de las afamadas ganaderías, propiedad de D. José Anastasio Martín y Herederos de D. Joaquín Pérez de la Concha, vecinos de Sevilla.

El coste de estos toros en la dehesa, se eleva a la suma de DIEZ y SEIS MIL pesetas.

Entrada general de sombra, 5'50 ptas. Entrada general de sol, 3'00 ptas. Media id. de id., 3'00 id. Media id. de id., 1'50 id.

Todos los impuestos, corren por cuenta de TAURINA DE LEVANTE.—Trenes especiales en todas las líneas.—Varias bandas de música amenizarán el espectáculo.—La corrida dará principio a las 8 P.M. en punto de la tarde.

LA ARGENTINA

FABRICA de JABONES COMUNES y TOCADOR

Jabones líquidos y en polvo.—Gran exportación a provincias y extranjero.—MONLLOR Y PINA — Cartagena.—San Anton.

ciones catastrales en las provincias de Cáceres, Murcia y Huelva.

Para ello se ha designado el personal de ingenieros y de ayudantes que han de realizar el servicio.

VALLADOLID

(FOR TELEGRAFO)

Empréstito municipal Madrid 26 (1 m.)

El ayuntamiento ha aprobado un empréstito municipal de once millones amortizables en 50 años.

Este empréstito se dedicará a la pavimentación de matadero y grupos escolares.

Zaragoza

(Por telégrafo)

Esperando a la infanta Madrid 26 (1 m.)

Comunican de Zaragoza que el alcalde ha circulado las invitaciones oportunas a los centros y sociedades para preparar el recibimiento a la infanta Isabel, que llegará el día 28.

Las autoridades la recibirán a la entrada del puente de Piedra de la puerta del Angel.

Seguidamente se dirigirá la infanta al Pilar donde se cantará un Te Deum.

Las damas le preparan un gran recibimiento.

Se despedirá en el palacio arzobispal.

San Sebastián

(FOR TELEGRAFO)

La reina y las infantas.—García Prieto Madrid 25 (9 n.)

La reina no ha salido del Palacio de Miramar.

Los infantitos estuvieron jugando en la playa.

García Prieto ha recibido a los periodistas.

Les ha dicho que carecía de noticias y que Barroso le dijo en la conferencia que con él ha celebrado por teléfono, que Canalejas irá esta noche a Madrid.

Lo de Portugal

(FOR TELEGRAFO)

Prieto y Relvas Madrid 26 (1 md.)

Se ha comentado el resultado de la última conferencia que han celebrado García Prieto y Relvas.

Este dió toda clase de seguridades de que cesarán en Portugal toda clase de estemporáneas manifestaciones contra España.

Tampoco se consentirán ciertos trabajos perjudiciales a España.

Dice Barroso

El ministro de la Gobernación ha manifestado que quedan pocos portugueses que internar en las provincias españolas lejanas a las de la frontera.

Por esta causa espera que cesarán las reclamaciones.

BARCELONA

(FOR TELEGRAFO)

Los radicales Madrid 26 (1 md.)

Los radicales se reunieron anoche para celebrar la revuelta del 1835 y los sucesos de la semana trágica del 1909.

Han acordado celebrar una manifestación el domingo para solicitar del Ayuntamiento la cesión de un terreno para erigir un monumento.

Seguramente el gobernador negará el permiso para que se celebre dicha manifestación y también se duda de que el Ayuntamiento ceda el terreno.

Canongía

El «Boletín Eclesiástico» inserta

una convocatoria para proveer una canongía.

Hace una curiosa advertencia el susodicho periódico a los opositores diciéndoles que se abstengan en absoluto de interponer influencias ó emplear otros procedimientos.

BILBAO

(FOR TELEGRAFO)

Desgracia en un tren.—Un niño herido Madrid 26 (1 m.)

En el tren especial que conducía a Portugalete a los niños de las escuelas municipales para tomar los baños que costea el Ayuntamiento se cayó por la ventanilla uno de los chicos llamado Víctor Díez.

Se detuvo el convoy recogiéndosele con el brazo fracturado.

CALATAYUD

(FOR TELEGRAFO)

Entre maletas.—Riña Madrid 26 (1 m.)

Después de una capearieron unos maletillas por el reparto del dinero recaudado.

Uno de estos llamado Marcelo Cabrer recibió una puñalada en el costado interesándole el pulmón.

Ha entrado en estado agonizante.

El general Sotomay

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA

Sagasta, 81. - CARTAGENA

Medallas del país y extranjeras, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celoso para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Impiunt.—Baldosillas para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas planas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERNOS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERNOS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 DE PSETAS
COMPLETAMENTE DESMBOLSADO

Casa central en CARTAGENA

Sucursal: en la región de Levante, Andalucía y Norte de África

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Credito. Giros telegráficos.—Pignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista, 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días, 1,50 anual. Idem idem id. 3 años, 1,25 id. Imposiciones a fecha fija 3 por 100 anual. En su Caja de Ahorros abona interés a razón de 3 por 100 anual Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

Pérdida

de una cerda de sarria en el mercado del Soto, pelo negro. Se gratificará si se entrega en la Puerta de Castilla, José Pérez (espaldas de la Fábrica Grande).

AM de cria.—Fara su casa, de 25 años, león de 4 meses. Razón: Partido de Santiago y Zarzale, cerca de Montagudo, Isabel Perceñe Carceles.

Nacen falta agentes

Facorro el de la Hoy... Antiguo alquilador de casas, con el fin de complacer a sus favorecidos, tiene cessa bien amuebladas, desde 1 pe esta hasta 25, sin interés ninguno por este servicio. Tiene en la estación coches, tartanas y carros para el equipaje. ANTONIO SERRANO Carruajes en la ca-

tación, alquilador de ca... Hospedaje y Puzza... Nueva. Orihuela 34. TORRE-IEJA

El Correo, alquila casas

Auto-Morales (a) C... tiene el gusto de ofrecer a un muy numerosa clientela toda clase de se-vicios en carruajes en todos los trenes y para todos los trenes. Quiroga, 139, Torre Vieja.

Compagnie Générale

Trasatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y viceversa

LINEA HABIO	INGRESOS	SALIDAS
CARTAGENA	los miércoles 5 mañana.	los martes 8 tarde
ORAN	viernes 10	miércoles 5
MARSELLA	lunes 10	sábados 5
ORAN	martes 8	lunes 11
CARTAGENA		

La próxima salida ha quedado suspendida a causa de la huelga de inscriptos marítimos en Francia. Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios de Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimi entón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrín — Cartagena

MAQUINARIA AGRICOLA de ARANZABAL y AJURIA

Avantadoras movidas a brazo, dan un rendimiento de 60 a 70 fanegas limpias, por hora. Trillos con tornador vuelven la mies, rinde de 80 a 100 fanegas por día, con un par al paso. Arado Bravant. Verdadera giratoria, el mejor y más económico hasta hoy conocido. Arado Ideal Económico. Verdadera giratoria muy útil para tierras de regadío. Cultivadoras. Propios para escardar las viñas, apocar y sembrar tracción, una caballería. PRECIOS SIN COMPETENCIA — A PLAZOS Y AL CONTADO REPRESENTANTE: Antonio García — PLAZA PALACIO, 6. — MURCIA

Vapores Correos de Africa

Lineas regulares de grandes vapores entre España, Africa, Islas Canarias, Francia e Italia.—Servicios del puerto de Cartagena

Linea Málaga, Marruecos y Canarias SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho en punto de la noche con destino a Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Río-Martin, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan, Saffi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arceife. DE REGRESO: Salidas los días 4 y 19 de cada mes a las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga Todos los domingos sale vapor con destino a Almería, Melilla y Málaga. Espaciosos y cómodos dormitorios.—Alumbrado eléctrico SERVICIO RADIOTELEGRAFICO Linea de España, Francia e Italia Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto llegando los viernes y saliendo al mismo día para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Feliu de Guixols, Marsella, Oneglia y Génova, con escala quincenal en Lione, y eventual en Niza, y Porto Maurizio. Se admiten pasajeros en primera, segunday tercera clase, carga y encargos a precios muy reducidos. Plaza Santa Consignatario en Cartagena: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, CATALINA

PUBLICIDAD

“El Liberal, en Murcia”

CUATRO EDICIONES DIARIAS A los Anunciantes y Agencias de Anuncios Con el fin de facilitar a los señores Anunciantes y Agencias de publicidad el estudio de sus propandas en Levante, y pudiendo evitar el con-duerto de anuncios en cada uno de los puntos de esta región, creemos evitarles un trabajo muy laborioso ofreciéndoles el crédito y garantía de publicidad de EL LIBERAL, el de mayor circulación en Murcia, en Cartagena, en Alicante, en Lorca y en general en los pueblos desde Albacete a Cartagena y de Alicante a Almería y Granada. Y para que los señores Anunciantes y Agencias de publicidad puedan apreciar nuestra circulación y calcular el interés de propaganda de EL LIBERAL, consideramos de importancia los datos siguientes: EL LIBERAL se reparte a domicilio y se vende por las calles en número considerable de ejemplares en Murcia, Cartagena, Alicante, Lorca, Almería, Albacete, Granada

Circulación única en esta región levantina. A los señores anunciantes se les invita a presentarnos nuestras grandes tiradas de las CUATRO EDICIONES DIARIAS. Para la región de Levante basta con anunciar en EL LIBERAL en Murcia, que si bien es el periódico menos económico que todos los demás, resulta, en cambio, notablemente más reducido el precio por la combinación que ofrece la circulación extensa de EL LIBERAL, periódico decenal entre los diarios de Murcia. Para precios y presupuestos dirijanse al Administrador de EL LIBERAL en Murcia ó a las principales Agencias de publicidad de Madrid, Barcelona y Sociedad «Veritas» de París.

La Moda Práctica. Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora. Muy interesante y de gran utilidad. Se publica todos los domingos con 20 páginas de grabados y texto, con reglas de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y concursos. Se remite número de muestra pedido a sus oficinas y se suscribe al económico precio de 1,50 pesetas trimestre en Madrid y 1,25 en provincias. Marqués de Cubas, 7 MADRID. Apartado 116



Balneario de ZUAZO (Alava)

SOCIEDAD ANONIMA Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas Premiadis con cuatro medallas de oro y cuatro de plata Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculois pulmonar en sus primeros periodos, asma, enfisema, residuos del trazo de gripe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio.—Clima seco, tónico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidrotérmica completa y perfeccionada. Gran estufa de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con lanotas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etcétera etc. Dirección facultativa a cargo del doctor D. José María Alvarez Mún. — Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Castejón a Bilbao), con cuatro correos diarios y telegrafo público. — Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30. — Se remiten catálogos gratis a quien los solicite. — Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento. Director Gerente: Pedro Viguera, Postas, 32. VITORIA

Vapores Correos Franceses

SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, por el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. TINA Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafo sin hilos

“Parana,” Saldrá de ALMERIA el 2 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

“Plata,” Saldrá de ALMERIA el 12 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

“Salta,” Saldrá de ALMERIA el 22 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES

Estos vapores someterán pasaje en cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (coste de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tienen separados salones, alumbrado eléctrico y el trazo es immejorable. Para los de TERCERA CLASE COMIDA LA ESPAÑOLA A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora. Auto importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. Los manifestos de pasaje se otorgan el día antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus Consignatarios

HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75.—ALMERIA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnifico trasatlántico de la

Compañía Austro-Americana

“Atlanta,”

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 14 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. COMIDA LA ESPAÑOLA

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. Para más informes, su consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe, número 63.—ALMERIA

Automóviles de ocasión

Clemen Bayat doble factón. 25—30 HP Doble factón Clemen. 12 HP Doble factón marca Delay. 15 20 HP Torpedo seminuevo. Landolé marca Parc-t. 12 HP Lim-sin marca Renó. 15 HP Baereré Chaña Barquet. 12—15 HP Doble factón torpedo marca Acción 12 HP Doble factón Renó Limusa. 12 HP Doble factón Fiat, 4 cilindros, 30 caballos, 4 ve loidades. Dirigirse: el Autogarage Permanente, Alfonso el Sabio, 8, ALICANTE.—Eliseo Cabanes. Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesades, sonolencia, dolor de cintura, pecho y espalda, amargor de boca y estreñimiento ó diarrea, etc., desaparecen desde las primeras dosis del tan justamente reputado

CALENTURAS de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con

PIREXOL

(MARCA REGISTRADA) El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. — Eminentes médicos aclaman el PIREXOL como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo. Cajas: 2 pesetas en Farmacias y droguerías —Depósitos en Murcia: D. Eduardo Montesinos y A. Ruiz Sequer. —Alicante: Señores Matarredón-Hermanos.—Cartagena: Albares Hermanos, droguerías. —Agentes generales: señores Bravo y Carrillo, PLASENCIA (Cáceres).

OSRAM

La mejor lámpara de hilo estirado irrompible

La superioridad reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es por

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible, no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 despues de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificaciones oficiales hasta 3.000 horas. Única lámpara que luce tanto tiempo).

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes de 10 á 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM es la UNICA que puede presentar certificaciones oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM intensiva, de 100 á 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja á las arcos voltaicos.

De venta en Murcia: HIJOS de J. HILLA SISTACH Platería, 34

Material para instalaciones eléctricas

LA UNIÓN Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

AGUAS MINERO - MEDICINALES ONTENIENTE

Estas aguas, por ser las más bicarbonatadas de España y por contener gran cantidad de reducidos, bajo la forma de materia orgánica fermentada, son las únicas indicadas para combatir con éxito seguro la DIABETES SACARINA (ORINA DULCE) y la terrible complicación conocida con el nombre de Coma diabético. Igualmente están indicadas en el tratamiento de las afecciones del HIGADO - RÍÑONES - ESTÓMAGO

Por emerger frías (14º c.) conservan embotelladas todas las cualidades que constituyen su genio terapéutico, y como al verificarse las operaciones referentes al embotellado se tienen en cuenta las más estrictas reglas de asepsia, se comprenderá fácilmente que permanezcan en las botellas por tiempo indefinido sin sufrir descomposición alguna. También pueden tomarse en el manantial, desde 1.º de Mayo al 31 de Octubre, visitando el MAGNÍFICO BALNEARIO, construido por la Sociedad expresamente para este objeto. Estas aguas se venden en todas las Farmacias y Droguerías. Pídanse prospectos, informes y detalles al Director-Gerente de la Sociedad anónima «La Salud» Onteniente, provincia de Valencia.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautanberg

que produce PULMONES ROJOS y PRESERVA de LA TUBERCULOSIS

BUEN CONSEJO

Las personas que sufren Neurastenia, Debilidad, Tisis, Reuma, Estómago, Diabetes, Asma, Neuralgias ó de los Nervios, deben leer esta tar-danza la Guía del Enfermo de los Remedios Orel, que se remite á gratis, durante algún tiempo, persiguiendo un fin de propaganda humanitaria. La lectura de esta Guía les será de valor inapreciable, por las indicaciones prácticas que contiene. Los Remedios Orel son conocidos universalmente por sus efectos rápidos y seguros. Gran número de médicos de fama mundial certifiican curaciones verdaderamente sorprendentes. Innumerables personas radicalmente curadas, atestiguan haber obtenido resultados maravillosos con dichos remedios, después de usar en v no infinidad de medicamentos. — Dirigirse á D. F. Blanque (Depo. 19), Ronda San Pablo, 51. BARCELONA

La tinta se convierte en oro

Para anuncios en periódicos de todas las provincias de España, A. Reyes Moreno Canillas, 15 — PROSPERIDAD Presupuesto gratis á las casas que lo soliciten